

30 多位优秀演员与 60 多位小演员联袂演出 《童心向党·太行英雄出少年》昨首演

本报讯(记者 黄莹)“假期第一天带孩子来看这部剧,我觉得很有意义,希望他们能不忘历史,珍惜今天的幸福生活。”9月15日,8岁的吕佳晨跟妈妈张女士走进石家庄大剧院,观看了儿童音舞诗话剧《童心向党·太行英雄出少年》,张女士这样说道。当天,由石家庄市歌舞团创排的该剧进行首演,吸引了大批省会市民前来。

“听着你的英雄故事长大,你是我心中的奇迹。听着你无畏的传说,梦想也随你飞跃……”随着一曲深情优美的歌曲《听着你的英雄故事长大》在剧场唱响,儿童音舞诗话剧《童心向党·太行英雄出少年》剧情徐徐展开。小学生双喜即将入队,爷爷带着她穿越“时光隧道”,其间爷孙俩与雨来、王二小、海娃等少年英雄相遇。在与三位少年英雄一起经历战火磨砺后,双喜领悟到了“红领巾”的崇高含义。

当天,动人的剧情,悠扬的原创歌曲,以及音乐、舞蹈、光影和色彩的处理等,都极具感染力,引领观众回到那个充满硝烟的年代。此次石家庄市歌舞团 30 多位优秀演员与 60 多位小演员联袂登台,这批小演员中年纪最小的 4 岁多,最大的 13 岁,来自省会各个小学和幼儿园。剧中主角双喜、王二小、雨来和海娃,也全部由孩子们担纲出演。小演员们略显稚嫩却可圈可点的表演,引发了观众席阵阵热烈的掌声。



■演出剧照。

通讯员 刘仲 摄

“时刻准备着……”全剧尾声部分,台上台下声声誓言入耳,将全场气氛推向高潮。当天,几乎都是清一色家长带着孩子来看剧,这部时长近 70 分钟的剧目也引发了大家的热议。记者身边一位女士不时轻声地为女儿介绍剧情,她说孩子看得很投入,“王二小等角色都由少儿朋友扮演,她就会觉得很有共鸣。”正在上三年级的王梓欣说自己被少年英雄的精神深深感染,“一定会珍惜当下幸福生活的来之不易,好好学习,天天向上。”省会市民赵先生说自己的儿子参加了此次演出,“感觉他这段时间也有成长,对少年英雄的事迹有了更多更深的了解。”

“今天这么多家长和孩子来看这部剧,全团演职人员备受鼓舞。”昨天,市歌舞团团长刘永忠表示,作为今年该团重点打造的剧目,儿童音舞诗话剧《童心向党·太行英雄出少年》从筹备之初就精心谋划,“我们希望通过该作品,让燕赵少年英雄的故事走进观众心中,将红色种子植入孩子们的心田。”其后该团将广泛听取各界反响,“这些年团里每一部儿童剧上演后,我们都会特地搜集观众和专家的建议和意见,并对剧目进行打磨和提升,这次也不例外。”刘永忠表示,今年年底该团还将推出《本草纲目》系列儿童剧的第一部《本草纲目·七色花》,该剧将以生动有趣的故事,带领少儿观众初步了解中医药文化的博大精深。

学习急救知识 增强自救互救能力

石家庄市红十字会开展 2024 年“世界急救日”主题宣传活动

本报讯(记者 李愷)今年的 9 月 14 日是第 25 个“世界急救日”,今年的活动主题是“急救与运动”。为普及急救知识和技能,大力弘扬“人人学急救,急救为人人”的新时代文明新风尚,推动红十字应急救援事业健康、蓬勃发展,在第 25 个“世界急救日”来临之际,石家庄市红十字会联合新华区红十字会、东马路小学等单位开展了“世界急救日”主题宣传活动。

9 月 11 日,市红十字会组织急救知识普及走进石家庄市东马路小学,30 余名班主任参加培训。活动中,红十字救护培训师采取“理论+实操”的教学模式,为该校老师讲授了急救救护基本知识。现场进行了心肺复苏、海姆立克法等救护技能实操,帮助大家遇到突发事件时能够准确迅速采取有效急救措施,增强风险防范意识,增强自救互救能力。

9 月 12 日,市红十字会联合新华区红十字会在河北省少年儿童活动中心开展“世界急救日”主题宣传活动。在急救救护展示区,市红十字应急救援志愿服务队进行了心肺复苏、海姆立克急救法以及 AED 用法的演示,吸引了不少群众驻足观看。大家在救护师指导下有序进行心肺复苏实操,通过

实操加深了对急救理论知识的理解,让大家基本掌握了胸外按压、人工呼吸等日常救护知识。大家纷纷表示,今天所学的急救知识很实用,自救互救能力得到了提升,遇到突发情况也能冷静应对。

在义诊区,市红十字会组织医疗会员单位石家庄市第二医院和石家庄市中医医院的医生团队为群众提供免费测量血糖、中医把脉等相关医疗服务,细心解答前来咨询群众的疑惑和问题,并引导大家建立良好健康的生活习惯。

活动中,河北金龙律师红十字志愿服务队为群众进行红十字法律法规解读;石家庄市防艾宣传红十字志愿服务队进行艾滋病防治知识科普。市红十字会和新华区红十字会党员志愿者在活动现场为群众发放了急救知识宣传册,同时还进行了《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国红十字会法》及网络安全知识的普及宣传。现场发放宣传资料 2000 余册,发放宣传品 1200 余份。

世界急救日期间,市红十字会还将在网站和微信公众号进行急救知识科普宣传,在“石家庄市红十字会”微信公众号开展急救知识竞答活动,各县(市、区)红十字会也将开展形式多样的主题宣传活动。

弘扬宪法精神 提升法治素养

石市举办第九届中小學生“学宪法 讲宪法”大赛

本报讯(记者 冯月静)日前,在石家庄市职教园区管理服务保障中心,由石市教育局、石市司法局联合举办的第九届中小學生“学宪法 讲宪法”大赛暨河北省选拔赛举行,来自全市中小學生的 150 名选手参加了大赛。

据介绍,“学宪法 讲宪法”大赛以素养竞赛、演讲比赛两种形式和小学、初中、高中三个级别进行。素养竞赛以宪法法律知识为基础,紧扣时代脉搏,结合国情教育、爱国主义教育 and 行为养成教育,全面检验参赛选手对宪法法律知识的掌握理解。演讲比赛紧密结合宪法和法治主题,聚焦社会热点,贴近学习生活。选手们个个神采奕奕、精神抖擞,通过朴实生动鲜活的语言,讲述发生在身边的法治故事,争做传承宪法文化、弘扬法治精神的时代先锋,充分展示了石市青少年学生尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、捍卫宪法的良好精神风貌。

经过激烈角逐,井陘县第一小学、深泽县新开初级中学、石家庄市第四十二中学参赛选手分别获得小学组、初中组、高中组素养竞赛第一名;高新区太行大街小学、石家庄市第二十中学、石家庄市第十九中学参赛选手分别获得小学组、初中组、高中组演讲比赛第一名。获得第一名的 6 位选手将参加第九届河北省大中小學生“学宪法 讲宪法”大赛暨全国选拔赛。

据介绍,近年来,全市教育系统、司法行政系统高度重视青少年法治宣传教育工作,紧紧围绕增强青少年普法工作的针对性、实效性,坚持日常教育与集中教育相结合、线上教育和线下教育相结合、校内教育与校外教育相结合,积极创新普法方式,宪法宣传教育机制不断完善,广泛深入开展学生“学宪法 讲宪法”系列活动,大力弘扬宪法精神,普及法律知识,培育法治观念,提升法治素养,引导学生做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,积极营造尊法守法学法用法的浓厚氛围,为建设法治石家庄筑牢青少年法治根基。

河北省图书馆第六届晒书活动书香浓

本报讯(记者 黄莹)中秋佳节来临之际,9月14日河北省图书馆(河北省古籍保护中心)在该馆云水展廊举办“传承经典 创新永续——河北省第六届中华传统晒书活动”。

本次活动包括三大主题的内容。“晒墨留香”单元,晒出河北省图书馆馆藏经典珍贵文献,让读者在墨香中感受古籍的韵味;“诗韵扇影”单元,将《诗经》名句与纸扇艺术巧妙结合,让经典文化以一种新颖的方式融入现代生活,带读者沉浸式体验中华优秀传统文化的深厚底蕴;“木雕诗华”单元,通过《诗经》名句与木雕作品相结合形式,展示《诗经》的深邃意蕴。

作为本次晒书活动的重要组成部分,“木雕诗华——诗经雕版艺术展”将展至 9 月底。展览共展出 52 件《诗经》名句木雕,按照《风》《雅》《颂》的顺序,以独特的艺术形式将《诗经》的深邃意蕴、书法的变幻多姿与木雕的精湛工艺相融合,呈现一场视觉与心灵的盛宴。

有业内人士表示,此前河北省图书馆(河北省古籍保护中心)已成功举办五届中华传统晒书活动。该活动是在坚守中华优秀传统文化根与魂的基础上,对传统文化表达方式和传播路径的一次尝试,激发了公众对中华优秀传统文化的兴趣和热爱。